
2015年普通高等学校招生全国统一考试高（新课标1）
理科综合能力测试物理试题
14.两相邻匀强磁场区域的磁感应强度大小不同、方向平行。一速度方向与磁感应强度方向垂直的带电粒子（不计重力），从较强磁场区域进入到较弱磁场区域后，粒子的
A.轨道半径减小，角速度增大  B.轨道半径减小，角速度减小
C.轨道半径增大，角速度增大  D.轨道半径增大，角速度减小
15.如图，直线a、b和c、d是处于匀强电场中的两组平行线，M、N、P、Q是它们的交点，四点处的电势分别为
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。一电子有M点分别运动到N点和P点的过程中，电场力所做的负功相等，则
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A.直线a位于某一等势面内，
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B.直线c位于某一等势面内，
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C.若电子有M点运动到Q点，电场力做正功
D.若电子有P点运动到Q点，电场力做负功
16.一理想变压器的原、副线圈的匝数比为3:1，在原、副线圈的回路中分别接有阻值相同的电阻，原线圈一侧接在电压为220V的正弦交流电源上，如图所示。设副线圈回路中电阻两端的电压为
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，原、副线圈回路中电阻消耗的功率的比值为k，则
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17.如图，一半径为R，粗糙程度处处相同的半圆形轨道竖直固定放置,直径POQ水平。一质量为m的质点自P点上方高度R处由静止开始下落，恰好从P点进入轨道。质点滑到轨道最低点N时，对轨道的压力为4mg，g为重力加速度的大小。用W表示质点从P点运动到N点的过程中客服摩擦力所做的功。则
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A. 
[image: image15.wmf]mgR

W

2

1

=

，质点恰好可以到达Q点
B. 
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，质点不能到达Q点
C. 
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，质点到达Q后，继续上升一段距离
D. 
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，质点到达Q后，继续上升一段距离
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22.(6分)
  某物理小组的同学设计了一个粗制玩具小车通过凹形桥最低点时的速度的实验。所用器材有：玩具小车、压力式托盘秤、凹形桥模拟器（圆弧部分的半径为R=0.20m）。
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完成下列填空：
（1） 将凹形桥模拟器静置于托盘秤上，如图（a）所示，托盘秤的示数为1.00kg；
（2） 将玩具小车静置于凹形桥模拟器最低点时，托盘秤的示数如图（b）所示，该示数为_____kg;
（3） 将小车从凹形桥模拟器某一位置释放，小车经过最低点后滑向另一侧，此过程中托盘秤的最大示数为m；多次从同一位置释放小车，记录各次的m值如下表所示：
	序号
	1
	2
	3
	4
	5

	m（kg）
	1.80
	1.75
	1.85
	1.75
	1.90


（4） 根据以上数据，可求出小车经过凹形桥最低点时对桥的压力为_____N；小车通过最低点时的速度大小为_______m/s。（重力加速度大小取9.80m/s2 ，计算结果保留2位有效数字）
23．(9分)图(a)为某同学改装和校准毫安表的电路图，其中虚线框内是毫安表的改装电路。
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(1)已知毫安表表头的内阻为100Ω，满偏电流为1mA；R1和R2为阻值固定的电阻。若使用a和b两个接线柱，电表量程为3mA；若使用a和c两个接线柱，电表量程为10mA。由题给条件和数据，可求出
[image: image22.wmf]1
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(2) 现用—量程为3mA、内阻为150Ω的标准电流表 eq \o\ac(○,A)对改装电表的3mA挡进行校准，校准时需选取的刻度为0.5、1.0、1.5、2.0、2.5、3.0mA。电池的电动势为1.5V，内阻忽略不计；定值电阻R0有两种规格， 阻值分别为300Ω和1000Ω；滑动变阻器R有两种规格，最大阻值分别为750Ω和3000Ω。则R0应选用阻值为          Ω的电阻，R应选用最大阻值为        Ω的滑动变阻器。
(3)若电阻R1和R2中有一个因损坏而阻值变为无穷大，利用图（b) )的电路可以判断出损坏的电阻。图（b)中的
[image: image24.wmf]/

R

为保护电阻，虚线框内未画出的电路即为图(a) 虚线框内的电路。则图中的d点应和接线柱         (填”b”或”c”)相连。判断依据是：                。
[image: image1.wmf]M
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24．(12分) 如图，一长为10cm的金属棒ab用两个完全相同的弹簧水平地悬挂在匀强磁场中；磁场的磁感应强度大小为0.1T，方向垂直于纸面向里；弹簧上端固定，下端与金属棒绝缘，金属棒通过开关与一电动势为12V的电池相连，电路总电阻为2Ω。已知开关断开时两弹簧的伸长量均为0.5cm；闭合开关，系统重新平衡后，两弹簧的伸长量与开关断开时相比均改变了0.3cm，重力加速度大小取
[image: image25.wmf]2

10

ms

。判断开关闭合后金属棒所受安培力的方向,并求出金属棒的质量。
25.(20分)一长木板置于粗糙水平地面上，木板左端放置一小物块，在木板右方有一墙壁，木板右端与墙壁的距离为4.5m，如图(a)所示。
[image: image26.wmf]0

t

=

时刻开始，小物块与木板一起以共同速度向右运动，直至
[image: image27.wmf]1
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时木板与墙壁碰撞(碰撞时间极短)。碰撞前后木板速度大小不变，方向相反；运动过程中小物块始终未离开木板。已知碰撞后1s时间内小物块的
[image: image28.wmf]vt
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图线如图(b)所示。木板的质量是小物块质量的15倍，重力加速度大小g取
[image: image29.wmf]2
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(1)木板与地面间的动摩擦因数
[image: image30.wmf]1

m

及小物块与木板间的动摩擦因数
[image: image31.wmf]2

m

；

(2)木板的最小长度；

(3)木板右端离墙壁的最终距离。
[image: image71.png]



33.【物理—选修3-3】（15分）
（1）（5分）下列说法正确的是         （填正确答案标号，选对一个得2分，选对2个得4分，选对3个得5分。每选错一个扣3分，最低得分为0分 ）
A．将一块晶体敲碎后，得到的小颗粒是非晶体
B．固体可以分为晶体和非晶体两类，有些晶体在不同的方向上有不同的光学性质
C．由同种元素构成的固体，可能会由于原子的排列方式不同而成为不同的晶体
D．在合适的条件下，某些晶体可以转化为非晶体，某些非晶体也可以转化为晶体
E．在熔化过程中，晶体要吸收热量，但温度保持不变，内能也保持不变
（2）（10分）如图，一固定的竖直气缸有一大一小两个同轴圆筒组成，两圆筒中各有一个活塞，已知大活塞的质量为
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，横截面积为
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，小活塞的质量为
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，横截面积为
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；两活塞用刚性轻杆连接，间距保持为
[image: image36.wmf]40.0
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，气缸外大气压强为
[image: image37.wmf]5

1.0010

pPa

=´

，温度为
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。初始时大活塞与大圆筒底部相距
[image: image39.wmf]2
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，两活塞间封闭气体的温度为
[image: image40.wmf]1
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，现气缸内气体温度缓慢下降，活塞缓慢下移，忽略两活塞与气缸壁之间的摩擦，重力加速度
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（i）在大活塞与大圆筒底部接触前的瞬间，缸内封闭气体的温度
（ii）缸内封闭的气体与缸外大气达到热平衡时，缸内封闭气体的压强
34【物理—选修3-4】（15分）
（1）在双缝干涉实验中，分布用红色和绿色的激光照射同一双缝，在双缝后的屏幕上，红光的干涉条纹间距
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与绿光的干涉条纹间距
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（填“＞”“＜”或“＝”）。若实验中红光的波长为
[image: image48.wmf]630

nm

，双缝到屏幕的距离为
[image: image49.wmf]1

m

，测得第一条到第6条亮条纹中心间的距离为
[image: image50.wmf]10.5

mm

，则双缝之间的距离为     
[image: image51.wmf]mm

。
（2）（10分）甲乙两列简谐横波在同一介质中分别沿
[image: image52.wmf]x

轴正向和负向传播，波速均为
[image: image53.wmf]25/

cms

，两列波在
[image: image54.wmf]0

t

=

时的波形曲线如图所示
求
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（i）
[image: image56.wmf]0
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时，介质中偏离平衡位置位移为16
[image: image57.wmf]cm

的所有质点的
[image: image58.wmf]x

坐标
（ii）从
[image: image59.wmf]0
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开始，介质中最早出现偏离平衡位置位移为
[image: image60.wmf]16
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的质点的时间
35.【物理—选修3-5】（15分）
（1）（5分）在某次光电效应实验中，得到的遏制电压
[image: image61.wmf]0

u

与入射光的频率
[image: image62.wmf]n

的关系如图所示，若该直线的斜率和截距分别为
[image: image63.wmf]k

和
[image: image64.wmf]b

，电子电荷量的绝对值为
[image: image65.wmf]e

，则普朗克常量可表示为      ，所用材料的逸出功可表示为        。
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（2）（10分）如图，在足够长的光滑水平面上，物体A、B、C位于同一直线上，A位于B、C之间。A的质量为
[image: image67.wmf]m

，B、C的质量都为
[image: image68.wmf]M

，三者都处于静止状态，现使A以某一速度向右运动，求
[image: image69.wmf]m

和
[image: image70.wmf]M

之间满足什么条件才能使A只与B、C各发生一次碰撞。设物体间的碰撞都是弹性的。
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